

Государственное бюджетное учреждение культуры
«Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина»

Аналитический отчет

деятельности библиотек Иркутской области по работе с
молодежью в 2022 году

Иркутск
2023

Оглавление

Статистические показатели работы с молодежью.....	2
Профориентация молодежи.....	3
Организация интеллектуального досуга молодежи.....	4
Привлечение молодежи в библиотеки Иркутской области.....	7
Работа с творческой молодежью	8
Волонтерское движение в библиотеках Иркутской области	11
Формирование экологического сознания молодежи	18
Патриотическое воспитание молодежи.....	21
Профилактика асоциальных проявлений в молодёжной среде.....	26
Заключение.....	29

Статистические показатели работы с молодежью

Численность населения Иркутской области в возрасте от 14 до 30 лет на 1 января 2022 года составила 458 383¹ жителя и уменьшилась на 6953 жителей в сравнении с 1 января 2021 года (465 336 жителей)². В целом это общероссийская тенденция демографического спада в разрезе рассматриваемой возрастной категории в полной мере отражает картину, сложившуюся и в Иркутской области. Снижение числа молодежи зафиксировано во всех муниципальных районах и городских округах Приангарья.

Количество зарегистрированных пользователей в возрасте от 15 до 30 лет в муниципальных и государственных библиотеках области (в условиях стационара)³ — 162 358 человек, что на 25537 человек больше предыдущего года (136 821чел.). Охват библиотечным обслуживанием молодежи — 35% (31% в 2021г.) от общей численности молодого населения области и 20,3% (15,4% 2021г.) от общего количества пользователей.

Количество посещений пользователей в возрасте от 15 до 30 лет составило 1054 144, что на 248 823 выше прошлого года (805 321) и составляет 15% от общего количества посещений библиотек области. Книговыдача молодым пользователям в библиотеках области в 2022 году составила 2199479 единиц хранения, что на 390200 больше показателя 2021 года (1 809 279).

Основные причины снижения цифровых показателей:

- сохраняющийся отток учащейся и работающей молодежи из сельских населенных пунктов в райцентры и крупные города;
- недостаточное обновление материально-технической базы библиотек, нехватка в фондах новой литературы, отвечающей интересам молодежи;
- ограниченные финансовые и технические возможности предоставления доступа к сетевым электронным ресурсам, что могло бы расширить информационные возможности библиотек; сложности в их применении и продвижении;
- по-прежнему низкий процент молодежи (до 30 лет) среди библиотечного персонала муниципальных библиотек (по муниципальным библиотекам — 15 % от общего числа основного персонала).

В условиях обозначенной демографической проблемы, стремясь сохранить, а порой и увеличить число молодых пользователей, библиотеки региона стали работать более

¹ По данным Иркутскстата <http://irkutskstat.gks.ru>

² По данным Иркутскстата <http://irkutskstat.gks.ru>

³ С учетом количественных показателей ОЮБ им. И.П. Уткина за 2022 год.

интенсивно (выходя за рамки привычных форматов, экспериментируя, перенимая удачный опыт библиотек). Это позволило некоторым районам значительно повысить количественные и качественные показатели работы библиотек. Однако уровень 2019 года пока достигли не все библиотеки. В обслуживании молодежи в муниципальных библиотеках Приангарья за 2022 год определились следующие приоритетные направления деятельности: профориентация молодежи; организация интеллектуального досуга молодежи; привлечение молодежи в библиотеки Иркутской области; волонтерское движение в библиотеках Иркутской области; формирование экологического сознания молодежи; патриотическое воспитание молодежи.

Сбор статистических показателей о деятельности библиотек Иркутской области осуществляется на основании форм первичной государственной статистической отчетности (форма № 6-НК).

Профориентация молодежи

Профориентационная работа в библиотеках имеет свою специфику и преимущества, основанные на возможностях использования в процессе работы богатого потенциала библиотечных фондов как художественной, так и научно-популярной литературы на тему профессионального самоопределения. Над вопросами выбора профессии приходится задумываться подросткам и старшеклассникам, а в последнее время и представителям работающей молодежи, столкнувшимся с проблемой продолжения своего профессионального пути.

Теме профессиональной ориентации молодежи на протяжении 2022 года было уделено должное внимание со стороны библиотек региона. На региональном уровне министерством по молодежной политике Иркутской области проводится ряд мероприятий по помощи в решении трудоустройства молодых людей. Библиотеки региона либо подключаются к общим проектам, либо работают с собственными идеями.

Библиотеки г. Тулуна работают в рамках областного подпроекта «Ступень к успеху», направленному на профориентацию молодежи совместно с ОЮБ им И.П. Уткина в части привлечения волонтеров в библиотечную деятельность.

Библиотечная работа в г. Ангарск во многом ориентирована на помощь школьникам в образовательном процессе, развитие интеллекта, творческих способностей, расширение кругозора, воспитание информационной культуры. Ведется систематическая работа с классами и группами продлённого дня по ключевым направлениям образовательного и воспитательного процесса. Специалисты библиотек Аларского района беседуют со

школьниками в рамках презентации «Эколог - профессия будущего», а библиотекари Тайшетского района составили буклет «Всё о профессиях-2022».

Оказание помощи молодежи в выборе профессии остается важной задачей работы библиотек. Профессиональная ориентация — это мероприятия, направленные на подготовку молодежи к выбору профессии с учетом особенностей личности и социально-экономической ситуации на рынке труда, на оказание помощи молодежи в профессиональном самоопределении. Библиотеки Иркутской области используют весь спектр форм и методов работы по данному направлению:

- 1) традиционные: беседы, лекции, информационные часы, книжные выставки, компьютерное тестирование, групповое и индивидуальное консультирование;
- 2) инновационные: профориентационные игры, презентации профессий, диспуты, мастер-классы.

Организация интеллектуального досуга молодежи

Библиотека – это открытый доступ к информации, книгам, культурным событиям. Работы по организации интеллектуального досуга отличный способ сохранить то сообщество, которое уже сформировано вокруг библиотек, и предложить не только интересные мероприятия, но и возможность учиться, совершенствоваться. В рамках интеллектуальных игр участники собираются в команды и соревнуются за призовые места, отвечая на интеллектуальные, логические вопросы библиотекарей модераторов интеллектуальных игр (в разных жанрах - Литературное ЛОТО, КВИЗ-игры, Литературный страйк и др.) 24 декабря в библиотеке с. Лохово Черемховского района состоялась командная, психологическая, пошаговая, ролевая игра с детективным сюжетом. Моделирующая борьбу информированных друг о друге членов организованной малой группы с неорганизованным большинством. Завязка сюжета: В огромном замке, в дали от города нашла своё пристанище огромная библиотека, наполненная реликвиями и редкими экземплярами книг.

Районный Чемпионат по чтению вслух среди младших школьников и подростков «ПРОчитайКА-22». Организатор - Центральная детская библиотека Куйтунского района, участники школы и библиотеки района. Цель: развитие и популяризация культуры чтения среди школьников, знакомство подростков с лучшими образцами произведений народного творчества в востребованном игровом формате Чемпионата. Творческая студия - «Библиоблогер» действует на базе библиотеки г.Тулуна. Цель: раскрыть творческий потенциал подростков посредством включения в блогерскую деятельность, развить

качества речевой коммуникации в процессе составления тематических блогов. Блогосфера в настоящее время является для подростков виртуальным социумом, в котором они реализуют коммуникативную функцию посредством виртуального общения с людьми со схожими интересами.

Модельная библиотека «Истоки» г.Саянска успешно реализует **проект «Гений места»**. В библиотеке проводятся брейн – штормы, тематические дискуссии, мастер – классы, киноуроки, кинопоказы, конкурсы и т.д. В конкурсе «Гений – это ты» выиграла студентка «Саянского медицинского колледжа» Войнич Екатерина по направлению «Дизайн пользовательского интерфейса», которая уже заканчивает обучение и будет создавать интерфейс для библиотеки «Истоки».

«Чистые игры» - первый эко-квест в п. Залари. Квест «Где логика. Пушкин версия», где ребята пытались понять, кто побывал в библиотеке, ища различные подсказки, квиз «Кино. Книга», где команды из студентов отвечали на вопросы.

«Библиотека - молодежь - информация», «Цифровая культура молодёжи» мероприятия, направленные на формирование информационной культуры и цифровой культуры молодёжи, прошли в библиотеке Зиминского района.

В Центральной городской библиотеке Ангарска завершена работа над проектом «От народной сказки к национальным корням». Его итогом стало создание мультимедийного издания – сборника из тридцати мультфильмов на бурятском языке. Библиотекари подобрали бурятские сказки, нашли переводы и, при необходимости, переводчиков, иллюстраторов-волонтеров и носителей языка для озвучки на том диалекте, который распространен в Ангарском городском округе. Готовый диск с мультфильмами был передан в каждую школу и библиотеку Ангарска, а также всем участникам проекта.

Финансовое образование молодежи способствует принятию грамотных решений, минимизирует риски и, тем самым, способно повысить финансовую безопасность молодого поколения. Понятие «финансовая грамотность» выходит за пределы политических, географических и социально-экономических границ, а потребность в финансовом просвещении населения возрастает в геометрической прогрессии. Тема грамотного финансового поведения детей и молодежи, основ финансового благополучия является актуальной и социально значимой для современного общества. Финансовая грамотность помогает молодежи изменить свое отношение к деньгам, управлению ими, заставляет думать о будущем, планировать потребности своего жизненного цикла. Современная библиотека - отличная площадка для познавательных занятий, мастер-классов, тренингов, просветительских мероприятий по финансовой грамотности. Библиотеки города Иркутска участвовали в проекте **«Прививаем культуру финансовой грамотности»**, разработанном

Банком России: (проект способствует более глубокому усвоению базовых понятий и знаний в области личных финансов, банковских услуг, применения современных онлайн-технологий).

В первом полугодии 2022 г. библиотекой им. Ю. Ф. Федотова г.Усть-Илимска в партнерстве с АНО «Социально-культурный центр «БиблиоМир» был реализован проект «Интерактивная студия «QuestBook», при поддержке Администрацией города Усть-Илимска в рамках конкурса социально значимых проектов. Проект включал в себя организацию информационно-просветительских и обучающих программ, направленных на развитие коммуникативных навыков, творческого потенциала у подростков. На базе библиотеки была создана образовательная площадка для активного времяпровождения подростков во внеурочное время. В Центральной городской библиотеке им. Н.С. Клестова-Ангарского прошёл VII интеллектуальный турнир на Кубок мэра города Усть-Илимска. По традиции участие приняли школьные команды, студенты и трудовые коллективы. Кубок мэра города Усть-Илимска объединил 19 команд или 108 знатоков, желающих вновь или впервые побороться за главный приз. Проходили игры для каждой целевой аудитории в разное время, в течение 4-х дней. Все команды, желая показать высокий уровень, были настроены на победу! Турнир вышел за рамки городского конкурса, разбавила усть-илимских знатоков команда из города Братска (Шан Бо Юань). Увлеченные и легкие на подъем, умеющие в сжатые сроки собрать команду, именно они и забрали Кубок мэра и увезли в свой родной город. Теперь у устьилимцев есть стимул хорошо потрудиться и подкачать интеллект, чтобы отвоевать Кубок в будущих соревнованиях! В этом году организаторы представили обновлённую программу, которая включала в себя командные соревнования по играм «Что? Где? Когда?», «Брейнцион», «Эрудит-квартет», «Прямое столкновение» и «Музыкальный квиз», а также индивидуальные состязания по «Интеллектуальному многоборью» и письменной «Своей игре». По итогам игр определились победители и призёры турнира. Обладателями «Кубка мэра – 2022» стали команды: «Светлое будущее» (Экспериментальный лицей «НОК»); «Байкальские звёзды» (Усть-Илимский филиал «БГУ»); «Шан Бо Юань» (Братский филиал АО «Группа “Илим”»). Второе место заняли команды: «Адреналин» (Школа №15); «Второй состав» (Рекламное агентство «ПРОДвижение»). Третье место у команд: «НЕГРАмотные» (Школа №12); «Мы пришли за бегемотом» (сборная трудящихся). По итогам турнира сформирована школьная сборная города из лучших знатоков для участия в XXI Открытом Первенстве Сибири по интеллектуальным играм в городе Новосибирске в 2023 году. Кроме этого, турнир среди школьников включал в себя и фотоконкурс «Моя команда», в котором победители определялись путём онлайн-голосования в группе «ВКонтакте» – команда «Интригалы».

В основе успешной социализации лежит совместная деятельность, в ходе которой человек развивает свои личностные качества. Ребята научаются эффективно взаимодействовать с другими людьми в разнообразных ситуациях общения, с учётом их личностных особенностей и особенностей партнёра по общению, у них формируется и укрепляется желание и умение общаться, изучая традиции родного края. Так библиотекари МКУК «Межпоселенческой библиотеки им. В.К. Петонова» присоединилась к Всероссийской акции "Поделись своим знанием" с учащимися Осинского филиала ГБПОУ «Боханский аграрный техникум». Совместно с ОРКИМ провели мастер-класс по игре "хэер шаалган» (разбивание хребтовой кости) и "шагай наадан» (игра в косточки).

Привлечение молодежи в библиотеки Иркутской области

На сегодняшний день вопрос привлечения молодежи в библиотеку является одним из самых актуальных для развития как библиотечного дела, так и культуры региона в целом. Большое влияние на данный вопрос оказал федеральный проект «Пушкинская карта», к которому в 2022 году подключилось большое количество библиотек региона. Так библиотекари Черемховского района к юбилею Иркутской области провели фото-кросс «Родного края образ многоликий». В течении трёх дней все участники на своих страницах в социальных сетях публиковали от 1 до 3 фото по заданным темам. В Куйтунском района реализация проекта «Библиотека в контакте с молодежью» позволила создать комнату молодежного коворкинга, в которой для организации их досуга имеются настольные игры, периодические издания для молодежи, очки виртуальной реальности. В Библиотеке семейного чтения п. Белореченский Усольского района создано новое библиотечное пространство для юношества и молодёжи – «Молодёжная буктусовка».

В Центральной библиотеке г.Саянска осенью 2022 года проведена стратегическая сессия «Библиотека моей мечты». На сессии присутствовали старшеклассники из разных школ города. А в модельной библиотеке «Истоки» на протяжении года проходили коуч – встречи с лидерами саянской молодёжи «Моя жизнь – мои правила». В качестве коучей выступили: Данил Уткин, Валерия Учуватова, Юрий Тишкин, Иосиф Иерамашвили, Вадим Ткачев.

Большой популярностью среди молодежной аудитории пользовались мероприятия формата «Библио-вечеринка». В Центральной районной библиотеке Казачинско-Ленского района состоялось мероприятие book-party "Библбум". В программе мероприятия были настольные игры ("Мафия", "Монополия"), караоке "Джем-караоке", интеллектуально-развлекательные викторины "Угадай песню" и "Угадай писателя", библиотекафе "Мастер и Маргарита», а также гости мероприятия могли выбрать из книжных подборок литературу,

в которой представлены впечатляюще драматические и поучительные судьбы их одноклассников, выдуманные миры и антиутопии. В Заларинском районе читателям запомнились творческие мастер-классы: «Магия акварели» с профессиональным художником, «Эко-сумка», «Йога-зарядка», «Макияж для себя».

В октябре 2022 года в Ангарске запущен проект «Я – блогер». Цель проекта – проведение встреч с людьми, задействованными в медиаиндустрии: блогеры, режиссеры, журналисты, фотографы и т.д. А в Иркутске были разгаданы «Тайны города И» – литературный краеведческий квест, организованный в рамках проекта «Пушкинская карта» в библиотеках №16 им. Д.Г. Сергеева и №20 им. Е.А. Евтушенко

Усть-Илимские библиотеки радовали своих читателей встречами с почетными гражданами города, поэтами, художниками и архитекторами.

В Осинском районе для молодых людей была проведена конкурсно-игровая программа «Молодежное чтение: золотые пески-2022».

Досуговые формы привлечения молодежи в библиотеку играют важную роль в приобщении к чтению, так как формируют у молодых участников подобных мероприятий позитивное отношение к библиотеке и библиотекарям, а через это отношение и интерес к чтению. Все библиотеки области ведут активную деятельность по взаимодействию с молодежью. Работа идет по всем направлениям молодежной политики, среди которых патриотическое воспитание, поддержка творческой молодежи и другие.

Работа с творческой молодежью

Неразрывно с деятельностью библиотек региона связана работа с творческими молодыми людьми. На сегодняшний день развитие данного направления является одним из ключевых в рамках деятельности развития молодежной политики Иркутской области до 2030 года.

В Черемховском районе успешно проведена районная акция театрализованных постановок «Сияй, Сибирь, и прославляй Россию!» по мотивам произведения В.П. Гуркина «Любовь и голуби», приуроченная к Юбилею Иркутской области. Пользователям наших библиотек было предложено снять фрагмент из пьесы широко известного земляка, драматурга Владимир Гуркина. Пьесу «Любовь и голуби» «разбили» на фрагменты по числу библиотек-участниц. С помощью генератора случайных чисел каждая библиотека получила своё задание.

Библиотеки выполняют функцию сборки сообществ, аккумулирующих самых разных творческих личностей – поэтов, художников, народных мастеров. В центральной библиотеке проходят заседания поэтического клуба «Рапсод». Собираются истинные

любители поэтического слова и давние друзья библиотеки. Традиционно встречу открывает руководитель клуба Лиана Степановна Орел. Местные поэты – участники клуба: Сумкина Валентина Михайловна, Шубенко Тамара Викторовна, Карабчукова Ирина Викторовна, Иванова Тамара Михайловна, Серкина Галина Викторовна читают стихи, общаются. Заседания клуба проходят не только в стенах библиотеки. Так, Всемирному дню поэзии была посвящена встреча поэтов-самородков земли Сибирской. В библиотеке семейного чтения п. Белореченский поэты клуба «Вдохновение» гостеприимно встречали гостей из центральной библиотеки р.п. Михайловка и поэтов клуба «Рапсод». В этот особенный день все отвлеклись от обыденной суеты, от прозы жизни и окунулись в чарующий мир поэзии. Участники встречи с большим удовольствием читали свои любимые стихотворения, стихи собственного сочинения, наполненные философской глубиной и смыслом, пронизанные духом огромной любви к родному краю и людям, живущим рядом, стихи, которые с большим удовольствием принимала публика. Стихи о России, о Родине Евгения Александровича Евтушенко звучали проникновенно из уст участников районного конкурса чтецов «Граждане, послушайте меня...», объявленного Куйтунской межпоселенческой библиотекой, в рамках 90-летнего юбилея автора.

В Свирске поддержке одаренной молодежи способствуют конкурсы областного и регионального значения. В отчетном году молодые читатели приняли участие в Региональном литературно-музыкальном фестивале «Услышь мелодию строки» в г. Усолье-Сибирское, в Литературном конкурсе поэтов «Поэт в России – больше, чем поэт!» в г. Черемхово, в Межмуниципальном поэтическом конкурсе «Родник моей души» г. Свирск. Библиотека выпустила сборник стихотворений «Голос души» в который вошли стихотворения ученицы 10 класса МОУ «СОШ № 3» Жмуровой Ирины. Стихотворения молодого автора тронули сердца участников презентации сборника неподдельной искренностью и не свойственной ее возрасту «взрослостью».

«Тулунские рифмы-2: проявление любви» под таким названием вышел второй сборник поэтических стихов тулунских авторов, где главной темой становится любовь во всех её проявлениях. 15 творцов и 31 стихотворение вошло в сборник. На поэтической встрече в библиотеке-ф №1 все присутствующие имели возможность продекламировать свои стихи, вошедшие в новый сборник. Организатором этого сборника и идейным вдохновителем является Иван Асташеня- руководитель творческого объединения «Сова» В 2019 году Иван стал обладателем Премии «Поэт года- 2019» и награждён серебряной медалью «Анны Ахматовой».

Для молодёжи г. Ангарска был проведён концерт с участием дуэта «Маша и Медведь» «Всё начинается с любви». Также перед ними выступал композитор, член

иркутского областного представительства Союза композиторов России Волченко В.Г. библиотекарь-журналист Валентина Нечаева проводит «Азбуку журналистики». Уроки посещает молодежь. Проведено 5 уроков, которые посетили 59 человек. 26 марта в читальном зале библиотеки № 3 состоялся очередной «Открытый литературный микрофон». На этот раз он был посвящен выходу в свет новой книги стихов «Мои перекрестки» ангарского поэта Геннадия Астраханцева. На встречу пришли члены Ангарского литературного объединения, друзья, бывшие коллеги, участницы хора «Родная песня» и читатели библиотеки

С 18 по 21 августа в п.Кутулик впервые состоялся большой фестиваль любительских театров «Солнце в аистовом гнезде», приуроченный к 85-летию со дня рождения А.В. Вампилова и 100-летию Аларского района. Организаторами фестиваля выступили Иркутский академический драматический театр им. Н.П. Охлопкова и администрация Аларского района. В фестивале приняли участие 30 любительских коллективов Иркутской области, а также р.Казахстан. Таким образом, фестиваль приобрел статус международного. Центральная библиотека приняла активное участие в проведении фестиваля: было организовано проведение в МЦБ творческих встреч, мастер-классов, литературных вечеров с деятелями культуры и искусства. В каждый день фестиваля оформлялись книжные, фотовыставки, выставки рисунков на площадках фестиваля.

Ежегодно Центральная библиотека г.Тайшет проводит литературный конкурс «Мои первые строки» среди образовательных учреждений города. В этом году библиотекари решили собрать творческие работы победителей конкурса за 2019 – 2022 годы и издать сборник «Мои первые строки». Для большинства конкурсантов – это была первая официальная публикация. Настоящий сборник – это большой шаг вперед для дальнейшего творчества победителей. А так же стимул для участия в конкурсе новых юных дарований.

«КультФест24» — фестиваль в Усть-Илимске, призванный объединить на одной площадке все сферы культуры и искусства: архитектуру, скульптуру, сценическое и графическое искусство, музыку, литературу, кино, новейшие медиа, комиксы. Уникальность событию придало то, что каждое из этих творческих направлений представляли усть-илимские учреждения культуры, а также местные умельцы и мастера. Небанальные лекции о том или ином направлении искусства, встречи со специалистами из сферы культуры, музыкальный концерт и кинопоказ, творческие практикумы и мастер-классы – всё это вошло в насыщенную программу, которая продлилась ровно сутки без перерыва. Фестиваль культуры и искусства позволил жителям города не только больше узнать о девяти направлениях искусства, но и познакомиться с настоящими профессионалами своего дела! 24-часовой формат работы и единый билет позволили

каждому устьилимцу посетить все мероприятия, направление которых их интересовало больше всего. Стоит отметить, что были и те, кто пробыл в библиотеке от начала и до самого конца. Для коллектива библиотеки этот опыт также стал полезен, так как в её арсенале контактов для сотрудничества стало больше. В библиотеке искусств сформировано пространство для индивидуальных и групповых занятий изотворчеством – творческая студия «Мастерская юного художника», и декоративно-прикладным творчеством - творческая мастерская «Сто идей на каждый день». Имеются два модульных стола, выделенный фонд по декоративному творчеству и изобразительному искусству, наборы для творчества (канцтовары, ватман, цветная бумага, картон и др.). В мультстудии «Аниматограф» проводятся групповые занятия по развитию информационной культуры пользователей. Эти занятия посещают дети разного возраста. Они обучаются съемке мультфильмов в технике «Перекладка», «Кукольная анимация», «Песочная анимация». Знакомятся с программой Paint, CorelVideo, SonyVegas и др. На мастер-классах учатся изготавливать кукол-мультгероев и декорации, монтировать и озвучивать мультфильмы. Зона для мультстудии оборудована мебелью (модульные столы, компьютерные столы), оргтехникой (три персональных компьютера, копир, цветной принтер), репроштативом, мультстанком для перекладной анимации, мультстанком для кукольной анимации, планшетом (песочные декорации), выходом в Интернет. В творческой студии «Digitalart-ART» подростки небольшими группами или индивидуально в часы работы библиотеки под руководством специалиста, осваивают приемы рисования при помощи графических планшетов.

Волонтерское движение в библиотеках Иркутской области

Культурное волонтерство — один из атрибутов современной библиотеки. Оно помогает расширить возможности для получения новых знаний и навыков, раскрыть таланты, самореализоваться, подготовиться к будущей профессии.

Проектный офис «Волонтеры культуры 38» руководствуется «Концепцией развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года» (Распоряжение Правительства РФ от 27 декабря 2018 г.). В рамках регионального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» реализуется программа «Волонтеры культуры» (Иркутская область). Координация волонтерской деятельности, в том числе и организация мероприятий, возложена на проектный офис «Волонтеры культуры 38», в состав которого вошли Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина, Региональное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, ОГАУК

Иркутский областной музыкальный театр им. Н.М. Загурского, ГБУК ИОХМ им. В.П. Сукачева, Иркутский областной колледж культуры, Служба по охране объектов культурного наследия Иркутской области (Распоряжение Министерства культуры и архивов Иркутской области от 17.07.2019 г. № 357 с внесением изменений в состав Проектного офиса «Волонтеры культуры» от 30.11.2022).

На конец 2022 года в Иркутской области зарегистрировано 800 организаций, взаимодействующих с добровольчеством из них около 350 учреждений культуры и других организаций, работающих по направлению «культура и искусство» на портале Dobro.ru.

Библиотеки активно вовлекают волонтеров в свою деятельность, обращаясь к ресурсам волонтерских центров и организаций. В Иркутской области, согласно данным Роскультпроекта на 31.12.2022 г., зарегистрировано 3357 волонтеров в направлении «культура и искусство», что на 1351 добровольца больше, чем в аналогичные даты прошлого года.

Практически ни одно мероприятие в библиотеках, не обходится силами только самих библиотекарей, всегда рядом – надёжные партнеры, помощники-волонтеры. Количество мероприятий, проведенных библиотеками с участием волонтеров культуры, зарегистрированных на сайте Dobro.ru, так же значительно возросло и составляет — 402. Наибольшую активность проявили территории, которые уже организовали работу с волонтерами в разных сферах. В 2022 году это были Черемховский, Усольский, Зиминский районы, а также г. Саянск и г. Иркутск. Одним из главных событий в культурном добровольчестве области несомненно стало открытие первых в России Добро.Центров состоявшееся в учреждениях культуры Черемховского (на базе Центральной городской библиотеки им. В.А. Вампилова в г. Черемхово.) и Усольского районов (на базе МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Усольского района» п. Тайтурка). Также не остались без внимания и мероприятия, впервые прошедшие в Иркутской области: Региональный слет «Волонтеров культуры» прошедший в Иркутском районе, и первая профильная смена «Волонтеров культуры» в образовательном лагере «Персей» прошедшая в Ангарском районе. Библиотеки области отправляли туда самых активных волонтеров, чтобы в дальнейшем выстроить работу с яркими представителями движения. Организатором обоих мероприятий выступила «Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина», а приняли в них участие волонтеры из более чем 5 районов нашей области.

Хотелось бы отметить и другие достижения районов Иркутской области. В 2022 году Централизованная библиотечная система г. Черемхово активно работала по привлечению волонтеров, реализуя различные социальные проекты. Так в рамках проекта - «Поздравь

ребенка!» - сотрудники библиотеки совместно с волонтерами и сотрудниками Черемховской местной организации Всероссийского общества слепых на дому поздравляют детей – инвалидов с Днём защиты детей, днем рождения, Новым годом или тренер - волонтер уже не первый год обучает игре в шахматы новичков и помогает совершенствоваться более опытным, а проект «Больничные волонтеры, горячие сердца» являющийся лауреатом конкурса «Доброе сердце» в номинации «По зову сердца» и вовсе стал отличительной чертой всего Черемховского района. Участники проекта каждую среду месяца посещают социальную палату Детской городской больницы и читают пациентам вслух. А также проводят различные мероприятия для детей оставшихся без попечения родителей: часы досуга, на которых вместе с детьми читают, рисуют, лепят, играют в различные игры. Центральная детская библиотека реализовала Волонтерский отряд «ЭкоСекьюрити» - формирующий экологические знания и осуществляющий их практическое применение.

Молодые библиотекари так же выступают в роли волонтеров, оказывая помощь в организации и оформлении творческих выставок или обучая других волонтеров. Второй год подряд победителем конкурса министерства по молодёжной политике Иркутской области «Лучший доброволец Иркутской области» в номинации «Лучший социальный волонтер» становится библиотекарь ЦГБ. А благодаря грамотному сопровождению молодёжи специалистами «Интеллект-Центра» юные волонтеры смогли стать участниками региональной смены «Волонтеры Культуры» образовательного центра «Персей», где по итогам было создано детское региональное сообщество волонтеров культуры, избран председатель и руководящий состав, определены представители в муниципальных образованиях. Участницы смены не только стали муниципальными координаторами «Волонтеры Культуры. Дети», но и разработали проект по продвижению чтения в своем городе, который будет реализовываться на базе модельной библиотеки.

В Усольском районе в рамках МЦАД работают клубы, творческие объединения, сообщества, которые помогают реализовать «серебряные» волонтеры. Самые активные добровольцы даже самостоятельно ведут кружки по интересам. Примером такого служит кружок изучения французского языка «Бонжур мадам», где представительница «серебряного волонтерства» сначала начала передавать свои знания французского языка своим подругам, а позже и всем желающим. В течение года они каждую неделю приходят в ЦГБ и занимаются. Кроме уроков активисты проводят совместные праздники и литературные встречи. Также волонтеры разного возраста помогают библиотекам в организации или вовсе самостоятельно проводят просветительские лектории: «Здоровые понедельники», где рассказывают о пользе различных продуктов; и «Знакомство с

профессией», где школьники встречаются с представителями различных профессий, погружаясь вместе с ними в профессиональную деятельность. Помимо этого, представители культурного добровольчества вместе с библиотекарями занимаются «Книгоношеством», принимая заявки по телефону и доставляя книги по домам желающих (24 посещения) и принимают участие в различных акциях, мероприятиях, проводимых библиотеками ЦБС. В 2022 году волонтеры приняли участие в областном проекте по оцифровке краеведческих материалов «Хранители истории» (участниками стали 20 волонтеров, оцифровал более 1000 номеров газет), во всероссийской акции «Бегущая книга» (участие приняло 195 волонтеров), в локальном проекте «Старшему поколению – нашу заботу», в патриотической акции «Своих не бросаем», в библиотечной площадке, в рамках Дня Победы, Литературно-общественном журнале «Будильник» и мн. др. Новинкой стал первый межрайонный слет библиотекарей эко-активистов «ЭКОЛОГ_и_МЫ», темой которого было развитие эковолонтерства на базе библиотеки и волонтерская деятельность как фактор развития молодежи (участие приняло 18 человек).

В равной мере активно «Книгоношество» развито в библиотеках г. Саянск (20 посещений, 112 экз. книг.) г. Свирск и Тулунского района (Суммарно более 50 посещений и 150 книг). В Тулуне библиотекари филиала №1 и №2 подбирают книги по запросам пожилых людей и людей с ОВЗ, а социальные работники и волонтеры относят им книги. Также в библиотеке-филиале №1 с 2021 года в рамках проекта «PR-движение книги и чтения» функционирует проект «Книжный чемоданчик - 22», где с помощью волонтеров «чемоданчик» с книгами детских писателей, поэтов юбиляров и другой литературы, путешествует из группы в группу, а после ознакомления с содержимым чемодана, дети принимают участие в различных творческих, конкурсах и викторинах. Обслуживаются библиотекой МДОУ ЦРР «Гармония» и «Светлячок». В МУ «Городская библиотека» МО «Город Свирск» же на сегодняшний день работа с волонтерами представлена сотрудничеством юношеской кафедры с волонтерами отдела по молодежной политике города. Волонтеры общественной организации «Молодежная волна» привлекаются не только для транспортировки книг, но и для совместного проведения акций по раздаче листовок и буклетов на улицах города в поддержку здорового образа жизни и защиту от террористической опасности, при проведении литературных флэшмобов. Молодые волонтеры выступают инициаторами мероприятий, болельщиками и независимыми экспертами на викторинах и конкурсах чтения. Важная помощь оказывалась волонтерами в организации работы выездного читального зала «ЧитайГород». Благодаря внестационарному обслуживанию происходит расширение охвата населения книгой, идет

привлечение новых пользователей, расширяется процент охват населения библиотечным обслуживанием.

В рамках празднования 375-летия п. Култук и реализации грантового проекта социальных партнёров "Память Байкала в окнах", библиотекари Слюдянки и Култука приняли активное участие в реставрации старинной улицы посёлка – на ул. Октябрьской (ранее Большая) с 20-24 июня шла активная работа, где благодаря волонтерам Слюдянского района и Иркутской области были покрашены фасады, палисадники, ставни, на побережье установлены фотозоны. Для участников акции проводились экскурсии в историю, в том числе силами библиотекарей. 25 июня прошло торжественное открытие красивой, отреставрированной улицы.

Особо заметна оказалась работа добровольцев в Куйтунской Центральной библиотеке. В отчетном году за счет средств по программе «Народные инициативы», и с помощью привлечения творческих волонтеров, в ней была создана зона молодежного коворкинга. Приобретена мебель, интерактивный пол, VR-очки, 3D ручки, подарена кофемашина, для проведения мероприятий имеется возможность подключения Wi-Fi. Работа по оснащению помещения продолжается. Также в штате библиотеки нет переплетчика. Однако мелкий ремонт книг проводят волонтеры постоянно действующего клуба библиотеки «Добрые руки» и неравнодушные читатели - дети подклеивают книги и журналы. Количество переплетенных и отреставрированных в 2022 году изданий составляет 583 экз. Представители клуба регулярно проводят волонтерские акции: Акция «Как прекрасен этот мир», заключающаяся в поздравлении особенных детей на дому со значимыми датами (День защиты детей и т.д.) и новогодняя акция «Дарим доброту и радость» проходящая в канун Нового года, когда волонтеры клуба «добрые руки» со своим руководителем создают своими руками мягкие игрушки (символы года) и после дарят их особенным деткам вместе с книгами от библиотеки. Участниками акций стало более 20 человек.

В Международный день книгодарения волонтеры городского отряда Саянска «Мы вместе!» и волонтеры культуры совместно с ЦБС провели акцию «Дарите книги с любовью». Ребята раздавали на улицах города книги разных жанров, для читателей разных возрастов. Прохожие с удовольствием принимали книги, Главная идея акции – напомнить о том, что книга была и остается прекрасным подарком, подарено 96 книг. Также добровольцы два раза в месяц проводят заседания клуба «Волонтеров культуры», где разрабатывают различные мероприятия для учреждений культуры и своего города. В 2022 втором году клубом реализованы: Уроки лоскутного шитья вместе с волонтерами Дома детского творчества «Созвездие», «Байкальская мастерская» мастер – класс по

пластилинографии, новогодняя акция-концерт «Здесь душу исцелит добро», Праздник, организованный серебряными волонтерами, «Мама, милая моя» и квест – игра к 85 летнему юбилею «Прошлое и настоящее Иркутской области», Квест представлял собой цепь из взаимовытекающих заданий, не ответив на задание нельзя было перейти к следующему. Участники, используя краеведческий фонд библиотеки отвечали и разгадывали ребусы и шифровки об озере Байкал, известных людях Иркутской области и т.д. В завершении - мозговой штурм на знание городов Иркутской области, в вопросах которых можно было познакомиться не только с историей, географией, но и с этимологией происхождения названий городов. Помимо этого, продолжается продвижение электронных ресурсов собственной генерации благодаря участию волонтеров ЦБС г. Саянска в проекте «Хранители истории Иркутской области». Пополнение электронного архива книг, журналов, газет краеведческого содержания за 2022 год составило 103 экз. газет и 5 экз. книг.

В Зиминском районе впервые прошла районная акция единого действия «Сохраняя леса - сохраняем Россию». Акция состоялась в знаковый день - международный день леса - 21 марта. Инициаторами акции выступили Комитет по культуре администрации Зиминского района и Межпоселенческая центральная библиотека Зиминского района. Мероприятия в рамках акции прошли в 21 населенном пункте в учреждениях культуры и образования при поддержке волонтеров. Жители Зиминского района приняли участие в экологических конкурсах, диктантах, викторинах, из познавательных уроков, видеоматериалов и слайд - презентаций узнали об истории праздника, удивительных фактах о лесе. А В с. Харайгун Волонтеры даже провели акцию по раздаче селянам памяток «Как уберечь лес от пожара», и «Правила поведения в лесу». Появился в районе и новый волонтерский отряд «Источник добра» при Норинской сельской библиотеке, в который вошли неравнодушные ученики близлежащих школ. На первом же заседании отряда было решено изготовить листовки для инвалидов и одиноких пенсионеров, проживающих в деревне, с номерами телефонов волонтеров, по которым они смогут подать заявку на оказание той или иной посильной помощи. В этот же день они были распространены. Заявки не заставили себя ждать. В зимнее время многим пожилым людям было тяжело справляться со снегом на своих придомовых территориях. Поэтому одной из первых форм работы отряда стала акция «Снежный десант». Вооружившись лопатами, ребята дружно расчистили дорожки, а также убрали снег с дворовой территории одиноких пенсионеров. В течение года участники волонтерского отряда принимали участие в акции «Поздравь ветерана», изготавливали поздравительные открытки с теплыми пожеланиями для пожилых людей и детей войны и вручали их в День Победы, День матери, День пожилого человека.

Идет развитие культурного добровольчества в Киркейской сельской библиотеке Аларского района с волонтерским клубом «Луч», действующим при ней впервые. Совместно они приняли участие в акции «Бессмертный полк». В феврале 2022 года в центральной детской библиотеке состоялось открытие Центра семейного общения на бурятском языке. В рамках проекта ПФКИ «Ая-ганга. Полевой цветок». Волонтеры оформили комфортное пространство для занятий и создали панно из шерсти, что украсило стены Центра. Межпоселенческая центральная библиотека проводила волонтерский сторителлинг для населения Аларского района через мастер-классы по валянию из овечьей шерсти (мокрое, сухое валяние и пошив одеяла). Баяндаевский район отличился краеведческими проектами. Волонтеры, осуществляли контроль за соблюдением правил и регламента квест-игры «Малая родина» приуроченного ко дню единого действия «Краевед85». Межпоселенческая библиотека приняла участие в окружном конкурсе «Летопись села». В летописи была отражена информация от родословной нити до современного периода Баяндаевского района. На основе летописи создан сайт «Электронная память Баяндаевского района». Сайт был создан при поддержке Президентского фонда культурных инициатив, грант, был выигран библиотекой в 2021 г. на создание электронного архива Баяндаевского района. Кроме сотрудников библиотеки над созданием проекта приняли участие волонтеры – старшеклассники, помогавшие делать оцифровку периодической печати. Электронным архивом пользуются не только локально, но и удаленно. За два месяца 2022 г. сайт посетили 2706 человек, составило 11176 просмотров. В Осинском районе 20 волонтеров (включая представителей серебряного добровольчества) приняло участие в социальном проекте «Память сердца» направленного на сохранение исторической памяти о подвигах земляков - участников Великой Отечественной. Результатом реализации проекта станет издание «Книги памяти и славы с. Ново-Ленино», в которой будут собраны уникальные сведения о участниках войны, тружениках тыла, детях войны, а также воспоминания, написанные ими собственноручно или под диктовку. Волонтерское движение Куйтинской сельской библиотеки Нукутского района «Доброход» помогают пожилым людям с домашними делами и проводят мастер-классы по вязанию для детей и взрослых.

Стоит отметить, что в связи с ростом актуальности добровольческой деятельности библиотекари продолжают просветительскую работу и поиск новых идей для развития добровольческой деятельности в области и стране: изучают опыт коллег на специализированных вебинарах, проводят личные встречи с потенциальными волонтерами, размещают информацию на сайтах и в соцсетях, сотрудничают с волонтерскими организациями райцентров и учебных заведений. Библиотекари ЦБС г. Иркутска

проходили обучение и регистрировали мероприятия на портале DOBRO.RU, привлекая волонтеров культуры к проведению культурно-просветительских мероприятий. Библиотекари и добровольцы студенческого отряда «Ника» и волонтерского отряда «Горячие сердца» Черемховского района не только приняли участие в первом слете волонтеров культуры в рамках Областного проекта «Волонтерский прорыв 38», но и были награждены почётными грамотами Министерства по молодежной политике Иркутской области, а библиотечная система города МБУК «ЦБС г. Черемхово» получила благодарственное письмо от Всероссийского общественного движения добровольцев в сфере культуры «Волонтеры культуры», что является очень почетным и значимым достижением. Слюдянский район при участии библиотечных специалистов всего муниципального образования провел совещания «Новый этап» о организации и проведении встреч с социальными партнерами по волонтерскому движению, о разработке и проведении мероприятий по повышению квалификации работников в этой сфере. Усольский район принял участие в итоговой Конференции «Благотворительность и добровольчество: новый этап», в рамках реализации проекта Фонда Потанина, и представление успешной практики ЦБ о реализации проекта «Забота без условий!» (июнь, г. Новосибирск).

На сайтах и в социальных сетях молодым читателям предлагались интерактивные викторины, кроссворды, квесты, аудиокниги, поэтические визуализации, онлайн-встречи, лекции, концерты, сетевые акции и марафоны и т.д. В их создании и проведении наряду с сотрудниками библиотек в ряде районов участвовали волонтеры.

Формирование экологического сознания молодежи

Мероприятия экологического просвещения направлены на развитие и воспитание экологической осознанности детей и подростков для дальнейшего ответственного отношения к окружающей среде. Все библиотеки Иркутской области ведут работу по экологическому просвещению, в том числе экологическому краеведению. Ведут просветительскую и информационную деятельность, направленную на улучшение экологической ситуации в области охраны уникальных природных объектов, защите животных и растений родного края.

Большой эффективностью в этом направлении отличаются комплексные мероприятия, такие как циклы лекций, проекты, программы. Так библиотека села Тальники МКУК «Межпоселенческая библиотека Черемховского района» в отчетном году работала по проекту «Зелёный щит тайги», который получил грантовую поддержку. МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека Слюдянского района» проведено несколько масштабных мероприятий в рамках реализации грантового проекта «Живой родник».

Организован цикл экспедиций «На тропе здоровья», с целью изучения местной флоры и фауны. Циклы лекций «Растительный и животный мир русла реки Слюдянка» и «В гармонии с природой» об особенностях природной среды Южного Прибайкалья. Сотрудники МБУК г. Иркутска «Централизованная библиотечная система» разработали и реализовали программу «Заповедная Сибирь Семёна Устинова», направленную на краеведческие и экологические работы с читателями. В рамках программы проведенные мероприятия способствовали знакомству с творчеством писателя и привлечению внимания к экологическим проблемам региона. В МБУК города Тулуна «Централизованная библиотечная система» организован цикл литературно-экологических прогулок «Экология и Я». «Шелеховская межпоселенческая центральная библиотека» структурного подразделения МКУК ШР «Межпоселенческий центр культурного развития» провела Экофест-2022 «И леса и моря на Земле живут не зря». В рамках фестиваля состоялись: викторины, игры, турниры, лекции специалиста из ФГБУ «Заповедное Прибайкалье». В среднем количество человек, ставших участниками той или иной программы составляет 100-150 человек.

Идея вовлечения местного сообщества в культурно-экологическую жизнь родного города, района реализуется во многих библиотеках области. Для этой цели успешно используются акции по посадке деревьев, очистке рек и родников, помощи птицам, формированию активной позиции, особенно активно местное сообщество принимает участие в акциях по уборке мусора. Заславская библиотека МБУК МОБ Балаганского района ежегодно совместно с волонтерским отрядом «Зелёная волна» проводит такую акцию под названием «Экологический Кодекс села», Полосковская сельская библиотека МБУК «Качугская Межпоселенческая центральная библиотека» совместно с местной администрацией – экологическую акцию «Чистый берег».

В библиотеке г.Свирска ежегодно проходит акция «Сделай кормушки зимующим птицам», в которой горожане участвуют целыми семьями. Читатели МБУК «Заларинская ЦБС» уже несколько лет в апреле принимают участие в экологических акциях, слушают лекции, очищают улицы от мусора, собирают батарейки и пластиковые крышки. МКУК «МЦБ Зиминского района» провела районную просветительскую акцию «Сохраняя леса – сохраняем Россию!» посвященную Международному дню леса. В рамках акции жители района приняли участие в экологических конкурсах, диктантах, викторинах. Библиотеки МКУК «Межпоселенческая центральная библиотека им. Г.С. Виноградова» и сельских библиотек Тулунского муниципального района приняли участие в сетевой акция «Сказочный Байкал-Братск 2022», организовав конкурс рисунков «Сказочный Байкал», библиотека села Булюшкино провела акцию «Посади дерево», в своем дворе организовав

«Птичью столовую», чтобы помочь птицам пережить зиму. Количество участников одной акции составляет 50-130 человек.

Викторины, командные игры, квесты стали неотъемлемой частью экологического просвещения. Их активно используют в своей работе библиотеки МБУК Ангарского городского округа «Централизованная библиотечная система», они провели игру «Великий и загадочный», турнир «Флора и фауна Прибайкалья» ко Дню Земли и к 105-летию Баргузинского заповедника, библиографическую игру «Чудеса природы Приангарья». Интерактивные мероприятия состоялись и ряде других библиотек, в МКУК «МЦБ Зиминского района» эко-квиз «Вокруг Байкала за 20 шагов», МУК «Централизованная библиотечная система г. Саянска» игры-лото «Особо охраняемые природные территории Иркутской области» о памятниках природы Иркутской области и интеллектуально-познавательная игра «Будущее Байкала». МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека Слюдянского района» провела ежегодный экологический квест для школьников «Тайны неизведанной тропы» на берегу реки Слюдянка по «Тропе здоровья».

Сотрудники «ЦБС Чунского района» «Экологическое путешествие» организовали экологический фотомарафон. В среднем количество участников игры составляет 20-40 человек.

Во всех библиотеках области проходят традиционные информационные часы и лекции, на которых рассказывается о животном и растительном мире региона, какие природоохранные территории есть в Иркутской области и какова экологическая ситуация в области и территориях. Такие мероприятия прошли в библиотеках МБУК «Межпоселенческая библиотека имени В.К. Петонова», и библиотек муниципальных бюджетных учреждений культурно-досуговых центров поселений «Осинский муниципальный район», МКУК «Казачинско-Ленская межпоселенческая центральная библиотека», МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Усольского района», МКУК «Межпоселенческая библиотечная система Тайшетского района», МБУК «Централизованной библиотечной системы г. Черемхово» и МБУК «Усольская городская централизованная библиотечная система». Количество посетителей экологического урока – 15-30 человек.

Ангарская библиотека МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека им. А.В. Вампилова» на протяжении нескольких лет проводит экологическое мероприятие, посвященное Ангаре «День Нептуна». Праздник реки Ангары ежегодно собирает более сотни участников.

Правильно организованная работа в библиотеках Иркутской области по экологическому просвещению, помогает библиотекам эффективно работать с местными

сообществами в области экологического краеведения и внести определенный вклад в формирование экологической культуры населения.

Патриотическое воспитание молодежи

Сегодня патриотическое воспитание - это не какая-то единичная политико-идеологическая акция, а сложнейшая государственная задача, решение которой предусматривает всеобъемлющую и регулярную деятельность по формированию личности россиянина, патриота и гражданина чтящего многогранную историю своей родины, ее уникальность и красоту. Это важнейшая задача от исполнения которой зависит не только сохранение памяти, традиций и культурной самобытности народа, но и вектор дальнейшего его развития. Поэтому работа учреждений культуры неразрывно связана с патриотическим воспитанием молодежи.

Ежегодно в библиотеках региона значительное внимание уделяется мероприятиям патриотической направленности. Особо актуальна эта тема стала для Иркутской области именно в 2022 году, когда все жители территории празднуют 85-летний юбилей со дня ее образования. Все учреждения активно включились в реализацию практической работы по воспитанию патриотизма, гражданственности и нравственности молодого поколения наших земляков. Каждый район Иркутской области внес свой вклад в развитие нашего региона, а значит, и всей страны в целом.

Так на базе библиотек реализуется клубная работа. В Усольской городской централизованной библиотечной системе продолжилась реализация гражданско-патриотического клуба «Светлица», основная цель которого: патриотическое воспитание, популяризация российской государственной символики. Воспитание гражданственности, толерантности, нравственно-правовой культуры. Также в библиотеке реализуется клуб «Поговорим по душам» в рамках которого 27 апреля в центральной городской библиотеке состоялась литературно-музыкальная гостиная «И песни тоже воевали». Гости мероприятия смогли услышать песни Великой Отечественной войны и вместе с хором исполнили военное поурри. В Центральной городской библиотеке г. Черемхово на постоянной основе действует национально-культурный центр «Самовар». Центральная детская библиотека активно принимает участие в реализации проектов центра, знакомит представителей подростковой и детской среды с обычаями, традициями, культурой народов, проживающих с нами по соседству. Особый интерес у посетителей клуба вызвали такие мероприятия как этнопутешествие в историю татарского костюма «Этноподиум: костюм как отражение культуры народа» и конкурсно-игровая программа «Ждём гостей со всех волостей».

Эффективность подобных мероприятий обусловлена тем, что и для самих жителей Сибирского края тема является актуальной, ведь на его территории проживает свыше 150 народностей. А изучение особенностей культур разных национальностей – одна из важных задач, стоящих перед учреждениями культуры.

Также библиотеки стали чаще выступать в роли площадок для проведения культурно – просветительских и социально – значимых мероприятий для молодёжи, в их числе: Международный исторический диктант «Диктант Победы – 2022», Международный просветительский проект «Большой этнографический диктант», Областная акция "Читаем Распутина вместе», Всероссийский фестиваль «Дни русской духовности и культуры «Сияние России», Всероссийская неделя детской и юношеской книги, Региональный фотоконкурс «Приангарью85» и многие другие. Взяв на вооружение в прошедшем году подобный формат работы библиотеки Зиминского района разработали системную организацию работы с молодежью которой способствовали программы и проекты: Патриотическое воспитание граждан Зиминского района», «Возрождая культуру - возродим Россию» - содействие сохранению и развитию культурного наследия народов России; «Библиотерритория»- поддержка чтению;

Не забывают библиотеки и о поддержке краеведческого и патриотического творчества местной молодежи. Хорошим примером этого является открытость многих библиотек как площадок, дающих возможность проведения лекций, мастер классов, выставок и прочих актуальных среди данной прослойки населения форм мероприятий.

В МУК «Централизованная библиотечная система города Саянска» проходят коуч-встречи организаторами которых выступает активная молодежь. В прошедшем году на их базе состоялось несколько встреч по теме изучения и популяризации русского фольклора. Спикером выступил Юрий Тишкин, являющийся лидером «Российского движения школьников» в городе Саянск, «Волонтером культуры», активистом и заместителем президента МОУ «СОШ №5». В модельной библиотеке «Интеллект-Центр» города Черемхово состоялась выставка молодого фотографа Владимира Соловьёва «Город в кадре», посвященная 85-летию Иркутской области и 105-летнему юбилею города Черемхово. Именно библиотека поддержала молодого творца и 20 августа 2022 года открыла на своей базе экспозицию, где было представлено более 70 работ фотохудожника. На снимках можно было увидеть городские пейзажи – яркие улицы и индустриальные трущобы, узнаваемые места соседних городов.

Для реализации патриотического воспитания среди молодежи, библиотеки используют такие основные формы библиотечной работы, как книжные выставки, тематические встречи, часы патриотизма, просмотр видеофильмов с последующим

обсуждением, литературно-музыкальные композиции, «громкие» чтения», военно-исторические конкурсы и игры и т.д.

Помимо этого, для повышения уровня заинтересованности молодежи продолжается внедрение инновационных форм работы с книгой. В Черемхово учреждения культуры общими силами провели «Гуркин – квест «Неизвестный Гуркин»», где участникам необходимо было выполнить 12 заданий, и пройти 4 локации на основе произведений автора подготовленные библиотекарями. Перед началом игры актрисы Черемховского драматического театра им. показали отрывок знаменитой пьесы В. Гуркина «Прибайкальская кадрили». В заключении все участники запустили голубей, как символ творчества нашего земляка В. Гуркина. В Центральной городской библиотеке им. А.Вампилова создан аудиогид «Черемхово в памятниках», который является продолжением одноименного аудиогuida, но охватывает п.Храмцовка. Аудиогид размещен на платформе izi.travel. Всего создано четыре аудиогuida. Создан календарь знаменательных дат на 2022 год города Черемхово.

В Усольской городской централизованной библиотечной системе проводятся мероприятия с привлечением молодежи в качестве активных участников различные конкурсы и интеллектуальные игры, творческие выставки: конкурс знатоков военной истории «Мы помним! Мы гордимся!», интеллектуальные игры «Правомир», конкурсы чтецов «Поэзии чарующие звуки», ««На земле Иркутской»», квесты «В поисках культурного кода», В Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов России в 2022 было проведено много интересных мероприятий для детей. Одними из самых интересных были: выставка «Голос этнических народов» (библиотека филиал №7), где было представлено 35 кукол в национальных костюмах этих народностей, проект: «Культура и быт народов Восточной Сибири» (библиотека филиал №6), который познакомил детей с культурой и бытом эвенков, бурят, тофаларов, русских. Проводились мастер-классы по изготовлению предметов быта и творчества. Сотрудники межпоселенческой библиотеки Усольского района приняла участие в Сетевом фестивале-форуме «Настоящее будущее: русская электроника».

Библиотеки продолжают работу с особыми группами населения. Для обучающихся специальных учреждений также проводятся выездные патриотические мероприятия. В ГОКУ СКШ № 1 г. Черемхово для обучающихся коррекционной школы прошел информационно-познавательный час с целью привития любви к Родине «В единстве народа – сила России» библиотекари привели участникам исторические факты, в доступной форме объяснили значение праздника, провели викторину. В Качугском районе библиотеки совместно с волонтерами Победы привлекли молодежь для реализации мини-концерта на

дому «Этот День Победы» посвященного чествованию вдовы участника ВОВ и Детей войны. Подобные мероприятия реализуются во многих районах нашей области.

Большую роль в проведении патриотических мероприятий этого года сыграли юбилейные празднования. По всей области прогремели фестивали, концерты и выставки, посвященные различным памятным датам от юбилея Иркутской области до ее населенных пунктов и творцов. Самыми популярными юбилейными датами для проведения мероприятий оказались: 85-летие Валентина Григорьевича Распутина; 85-летие Александра Валентиновича Вампилова, 90 - ление Р. Рождественского, 130 ление М. Цветаевой, 110 Л. Гумилёва, 85 - ление В. Токаревой, 170 ление Д. Мамина - Сибиряка, 135 - ление С. Маршака, 140 ление Б. Житкова, 130 - ление К. Паустовского, 140 - лет К. Чуковского.

Библиотеки Усольского района провели цикл мероприятий, приуроченных к юбилею области в который вошли: часы информации «Мой любимый Сибирячок» (82 человека), устные журналы «Все начинается с вокзала» (43 человека), экологические часы «По страницам Красной книги Иркутской области», краеведческие библио-календари «Уроки Валентина Распутина», прошедших в центральной детской библиотеке в рамках подпрограммы «Уроки детских писателей» и уроков внеклассного чтения. Количество участников: 83 человека, а также виртуальная экскурсия «Думай о будущем-сохрани Байкал», в которых приняли участие 72 юных читателя.

В честь празднования 105-летия со дня присвоения селу Черемховское статуса города, состоялся IV Черемуховый фестиваль, где участие Центральной городской библиотеки им. А. Вампилова стало традиционным. Библиотекари организовали для всех жителей и гостей города литературную аллею «Гроздь черемухи», где можно было познакомиться с литературным наследием Черемховских поэтов и писателей благодаря представленной книжно-иллюстрированной выставке с черемуховым колоритом. Открытый микрофон предоставил возможность почитать дорогое сердцу стихотворение о теме фестиваля – черемухе и стихи, посвященные Черемхово, а также принять участие в блиц-конкурсе «Черемуховая рифма». Свои познания об истории города легко можно было определить, разгадывая кроссворд, составленный работниками культуры. В фестивале приняли участие одиннадцать муниципальных образований.

К юбилею В. Г. Распутина А. Вампилова во всех библиотеках МБУК «Централизованной библиотечной системы г. Черемхово» оформлены книжно-иллюстративные выставки, прошли вечера портреты, литературные часы, уроки нравственности и доброты.

В Слюдянском районе к 85-летию области все библиотеки района подготовили и провели цикл мероприятий. МБУ ЦБ приняли участие в областном конкурсе – фестивале

проекта «Родное село – милый сердцу уголок, где по результатам конкурса исследовательских работ очерк участниц клуба «LIBRARY» Ерофеевой Кристины и Хмыль Алины «Слюдянка – город рыбаков» вошёл в сборник материалов социально значимого проекта «Родное село – милый сердцу уголок». В библиотеке г.Байкальска прошел кинолекторий по фильму и рассказу В.Г. Распутина «Уроки французского»; Чемпионат по чтению вслух среди старшеклассников «Регион #38»; турнир знатоков «Иркутский край, ты часть России...»; интерактивный плакат «Литературное объединение «Прибой». Состоялась презентация книги С.П. Волгиной «Война живет в коротком слове «Память». На базе МБУ ЦБ проведен цикл виртуальных экскурсий и мероприятий «Иркутск – культурное наследие Сибири», специалистами библиотеки были созданы видеоролики и проведены информационные часы о памятниках архитектуры, музеях, театрах, выдающихся личностях Иркутской области (156 участников).

Состоялись и мероприятия, впервые проведенные в районе. Так в октябре 2022 г. в социальной сети «ВКонтакте» была организована Областная сетевая акция «Земля иркутская 2022». В Акции приняли участие 13 представителей Слюдянского района и Иркутской области (Жигаловского, Ольхонского и др. районов). В апреле был проведен цикл мероприятий, посвященный Дню Иркутского кино, учрежденного в 2022 году губернатором Иркутской области. Праздник приурочен к 125-летию первого кинопоказа в Иркутске. На площадке Центральной городской библиотеки г.Иркутска для пользователей (107 чел) были организованы показ документального фильма, обзор книги «Иркутское кино» и проведен час полезной информации об истории иркутской кинематографии.

Множество организаций приняли участие в Дне единого действия «Краевед85: Краткая история Иркутской области», приуроченному к юбилею Иркутской области. Ребята узнали об истории региона, познакомились с книжной выставкой «Иркутская область: вехи истории». Посмотрели видеоролики об истории нашей губернии и узнали интересные факты из истории своих городов и сел.

Также библиотеки области не забывают о таких акциях как: Международная акция «Читаем детям о войне», Международная акция «Читаем детям о войне», Всероссийский фестиваль «Дни русской духовности и культуры „Сияние России“», Байкальский экологический диктант, Чемпионат по чтению вслух на русском языке «Открой рот», II-я Областная литературная акции «Читаем Распутина вместе, IX областная акция «Защитим детей вместе», VI Областная этнокультурная акция «Неделя национальных культур в библиотеках Прибайкалья «Радуга дружбы», «Сибирская лира» - Областной конкурс чтецов , #Окна Победы Всероссийская акция, Всероссийская акция, громкие чтения «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и партизанах»

Подводя итоги 2022 года можно сказать, что сотрудники библиотек действуют в духе, обозначенном в Национальном проекте «Культура». Они участвуют в реализации государственной культурной политики, способствуют формированию нравственной, самостоятельно творчески мыслящей, образованной личности, воспитанию гражданской ответственности и патриотизма. Библиотеки являются центром культурного просвещения и воспитания. Организуют культурно-просветительские мероприятия с участием писателей, творческих людей, в своей работе по имеющимся возможностям используют современные информационно-коммуникационные технологии, создают собственный краеведческий контент, отражающий местную историю, а также осваивают современные форматы работы и сами разрабатывают и проводят мероприятия прививающие чувство патриотизма, любовь и уважение к Малой Родине и её достижениям через популяризацию богатой истории и культурного наследия нашего региона.

Профилактика асоциальных проявлений в молодёжной среде

Несомненно, работа библиотек с молодыми пользователями не стоит на месте. Появляются новые формы и методы деятельности, ориентированные на интересы молодежной аудитории. Также библиотеки не забывают о том, что молодежь, в силу своих возрастных особенностей, относится к особой группе населения, ведь ключевыми особенностями ее психологии развития как социальной группы людей молодого возраста являются восприимчивость, впечатлительность, динамичность, стремление к познанию нового и неиспытанного, мобильность, эмоциональная незрелость, недостаточно развитое умение контролировать собственное поведение, а также повышенная внушаемость. Иногда эти качества могут приводить к различным асоциальным проявлениям, поэтому учреждения культуры активно занимаются профилактикой данного явления среди нового поколения.

На базе библиотек открываются различные клубы. Ярким примером этого случит Центральная городская библиотека г. Черемхово. Библиотекарями этого учреждения был реализован подпроект «Чудеса у камелька» и «Школа филантропии» благотворительной программы «Эффективная филантропия» благотворительного фонда Владимира Потанина». Также в Центральной городской библиотеке был открыт социальный кинозал «КИНОПОЗИТИВ». Проект «Создание сети социальных кинозалов разработанный Иркутским областным отделением Общероссийской общественной организации «Союз кинематографистов России», получил финансовую поддержку от Министерства культуры и архивов Иркутской области.

Не прекращают свою работу и старые клубы. Так в библиотеке филиале №1 г.Черемхово при помощи кружка «Краевед» проходит курирование совместной работы поколений - его направлением является самостоятельная учебно – исследовательская деятельность учащихся, умение понимать ценности прошлого, настоящего п. Шадринки. Участники клуба общаются со старожилами поселка, изучают свою родословную составляют генеалогическое древо, встречаются с поэтами Черемхово. Главная задача, библиотекарей — сохранить для потомков все, что составляет гордость «малой Родины», что помогает понять ее роль и значение в истории и культуре, к родословной своей семьи, к истории своего города, любовь к своей малой Родине. Успешно продолжают работать клубы по проведению опытов и экспериментов, помогая погрузиться в естественные науки и объяснить «чудеса» с научной точки зрения. В них библиотекари создают для школьников условия, способствующие развитию познавательной активности, умению устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы. Темами становятся предметы школьного курса – география, биология, астрономия, химия, физика. Для младших школьников – это темы окружающего мира, тематические события. Также особой популярностью пользуются клубы организации досуга и общения для людей старшего поколения. В ЦБС Нижнеудинска участники клуба часто проводят выставки рукоделия, а также лекции и мастер-классы.

Помимо этого, библиотеки пропагандируют здоровый образ жизни. Ярким примером воспитания культуры ЗОЖ среди молодежи стала библиотека филиал №6 Усольского района в которой была выделена спортивная комната, оборудованная тренажёрами, где проходят спортивные занятия для юношей, под руководством преподавателя физической культуры, а библиотекари в свою очередь проводят обзоры и беседы на соответствующие темы. Также библиотеки Иркутской области ежегодно участвуют в социокультурной акции «Бегущая книга», где сотрудники библиотек и волонтеры бегут по заранее разработанному маршруту, который проходит по улицам, площадям, аллеям, скверам и паркам.

Библиотеки области принимают участие в федеральных и региональных акциях и днях единого действия:

IX областная акция «Защитим детей вместе»;

VI Областная этнокультурная акция «Неделя национальных культур в библиотеках Прибайкалья «Радуга дружбы»;

«Счастливая семья» Областная акция;

«Твори добро от всей души». IV областная информационная акция, посвященная Всемирному дню прав ребенка и Международному дню инвалидов;

Защитим детей вместе». Информационная областная акция единого действия, посвященная Международному дню детского телефона доверия;

Общероссийский День солидарности в борьбе с терроризмом;

Всероссийский флешмоб, при поддержке фонда Андрея Первозванного, посвященному Дню отца и Дню матери;

Просветительская акция «Культурный диктант»; Диктант Победы;

Диктант «Доступная среда».

В городах и селах области осуществляют информационно-библиографическое обслуживание в отдаленные территории посредством библиобуса. Выезды осуществляются по намеченным маршрутам и утвержденному графику работы библиобуса. Также реализуется множество интересных проектов вроде «Пространство вдохновения» поддержанный в конкурсе социально значимых грантов МО «г. Черемхово» - социализация и организация досуга детей, проживающих в отдаленных посёлках через проведение познавательных-развлекательных мероприятий. Амплитуда охвата библиотечным обслуживанием достаточно высокая.

Большое внимание в своей работе библиотеки посвящают организации работы с людьми, оказавшимися в тяжелой жизненной ситуации. С этой категорией пользователей библиотеки делают упор на социализацию, создание условий для развития творческих способностей и культурного досуга. Неотъемлемой частью работы с участниками ВОГ, ВОС, Домов-интернатов для детей, престарелых и инвалидов являются разнообразные формы массовой работы - тематические акции, декады, благотворительные вечера, открытые просмотры литературы, круглые столы, экскурсии. Такие мероприятия оказывают положительное эмоциональное воздействие на людей и, способствуют их социальной реабилитации и интеграции в обществе.

Под особым вниманием находятся творческая молодежь. Библиотеки стараются индивидуально сопровождать талантливых и одаренных людей с различными ограничениями по здоровью, помогая издавать поэтические сборники стихов. В №1(45) 2022 г. молодёжном литературно-художественном альманахе «Первоцвет» было опубликовано стихотворение Наумовой Валерии - инвалида по зрению, слепой с рождения. Не забывают сотрудники учреждений и про мотивационные мероприятия и встречи с людьми-инвалидами, добившихся высоких жизненных результатов. В числе подобных встреча с Красноярским писателем –колясочником Владимиром Топилиным, которого называют писателем с сибирским характером. А всё потому, что главными героями его произведений являются охотники, таёжники, сторожили и обыкновенные люди, живущие в сибирской деревнях и посёлках. Организация подобных мероприятий, несомненно, важна

и для самих участников, и для общества в целом, это пример жизнелюбия, терпения и высокой работоспособности, пример, который вдохновляет каждого соприкоснувшегося с творчеством авторов.

Заключение

В заключение стоит отметить, что в работе библиотек Иркутской области с молодежью за 2022 год прослеживаются такие положительные тенденции, как поддержка инициативы молодых, привлечение молодежи к организации и проведению библиотечных проектов и мероприятий, вовлечение юношества в клубную деятельность и волонтерство. Реализуется много интересных проектов, появляются новые услуги, соответствующие потребностям юного поколения и требованиям времени. Период пандемии также внес свои коррективы: для каких-то территорий он стал толчком для поиска инновационных форм работы, использования новых площадок для общения с читателем и реализации информационных ресурсов, а для кого-то — временем задуматься. Внесение изменений в формы, методы работы, помогли достаточно безболезненно перенести значительную часть работы с молодежью в онлайн-формат, благодаря чему удалось сохранить в библиотеке молодых читателей и привлечь новых. Однако по-прежнему значительная часть библиотек продолжает работать в условиях низкой обновляемости фондов, недостаточного комплектования молодежной литературой, отсутствия возможностей привлечения молодых библиотечных кадров. В ряде библиотек работа с молодежью продолжает носить характер разовых мероприятий, система не структурирована, не систематизирована.

Выводы:

Для преодоления сложностей и привлечения в библиотеку молодых читателей рекомендуем:

изучить запросы вашей молодой аудитории: какие направления работы ей наиболее интересны, что она хотела бы изменить в работе библиотеки, как может в этом помочь; повышать квалификацию библиотечных специалистов независимо от стажа работы в библиотеке, в том числе в рамках обучения по программе «Творческие люди» нацпроекта «Культура»; искать новых социальных партнеров (обратите внимание на творческие, музыкальные группы, коммерческие творческие студии и т.п.) — это поможет создать единое культурное пространство для молодежи; привлекать к совместной деятельности молодых волонтеров, в том числе в качестве организаторов мероприятий на библиотечных площадках; при организации досуговых мероприятий для молодежи переходить от пассивного наблюдения к сотворчеству; изучать передовой опыт работы библиотек с молодежью через профессиональные издания, страницы библиотек в соцсетях. Стоит

обратить внимание на большой объем методических и информационных материалов, представленный в открытом доступе на сайте ОЮБ им.И.П. Уткина и РГБМ г.Москва, в том числе в Банке креативных идей.